
 

Ενότητες 32 & 34:  

Η Ελλάδα στον Α’ Παγκόσμιο Πόλεμο – Ο Εθνικός Διχασμός 
Η Λήξη του Α’ Παγκόσμιου Πόλεμου – Συνθήκες Ειρήνης 
 
Οι στόχοι μας είναι : 
 Να κατανοήσουμε τις διαφορετικές απόψεις που εκφράστηκαν στην Ελλάδα για τη συμμετοχή της χώρας 

στον Α' παγκόσμιο πόλεμο. 
 Να γνωρίσουμε τα γεγονότα της σύγκρουσης Βενιζέλου-Κωνσταντίνου που δημιούργησαν τον Εθνικό 

Διχασμό. 
 Να κατανοήσουμε την παρέμβαση της Αντάντ στα πολιτικά πράγματα της χώρας. 
 Να παρακολουθήσουμε τα γεγονότα που οδήγησαν την Ελλάδα σε εμπλοκή στον Α'παγκόσμιο πόλεμο. 
 
Ο Βενιζέλος πίστευε ότι η Ελλάδα πρέπει να ταχθεί στο πλευρό της Αντάντ με σκοπό να διευρύνει τα 

σύνορά της και να πραγματοποιήσει τους στόχους της Μεγάλης Ιδέας. 

Ο Κωνσταντίνος ήθελε να ταχθεί η χώρα στο πλευρό των Κεντρικών Δυνάμεων. Τελικά συμφώνησε να 

κρατήσει στάση ουδετερότητας. 

1915  
 Ο Βενιζέλος κερδίζει τις εκλογές και κηρύσσει επιστράτευση.  
 Ο Κωνσταντίνος αρνείται, ο Βενιζέλος παραιτείται. 
 Οι Φιλελεύθεροι απέχουν των εκλογών. Η νέα κυβέρνηση φιλοβασιλική.  
 Η Αντάντ αποβιβάζει στρατεύματα στη Θεσσαλονίκη.   

1916-1918  

 Ο Κωνσταντίνος δημιούργει την παραστρατιωτική οργάνωση των Επίστρατων, εντείνοντας 

τον εθνικό διχασμό. 
 Οι φιλοβενιζελικοί αντίστοιχα ιδρύουν την Εθνική Άμυνα. 
 Ο Βενιζέλος εγκαθιστά προσωρινή Κυβέρνηση στη Θεσσαλονίκη.  
 Στην Ελλάδα δημιουργούνται δύο κέντρα εξουσίας, το «κράτος των Αθηνών» και το 

«κράτος της Θεσσαλονίκης».  
 Ο εθνικός διχασμός κορυφώνεται. 
 Η Αντάντ καταλαμβάνει τον Πειραιά και αναγκάζει τον Κωνσταντίνο να παραιτηθεί. 
 Στο θρόνο ανεβαίνει ο γιος του Αλέξανδρος. 
 Ο Βενιζέλος σχηματίζει κυβέρνηση (Βουλή των Λαζάρων). Γιατί ονομάστηκε έτσι;  
 Η Ελλάδα εισέρχεται στον πόλεμο (1917), με μεγάλη καθυστέρηση εξαιτίας του εθνικού 

διχασμού, με την Αντάντ. Ο ελληνικός στρατός συμμετέχει στις μάχες της Μακεδονίας στο 

πλευρό της Αντάντ 
 Το φθινόπωρο του 1918 η Γερμανία και οι Κεντρικές Δυνάμεις αναγκάστηκαν να 

συνθηκολογήσουν.  
 
Εξαιτίας του πολέμου 8 εκατομμύρια άνθρωποι πέθαναν, 20 εκατομμύρια τραυματίστηκαν, ενώ 

ανυπολόγιστες ήταν και οι υλικές ζημιές. 

Η Ευρώπη βγήκε από τον πόλεμο αδύναμη, έχοντας χάσει την παγκόσμια κυριαρχία της.  
 
Οι νικητές της Α’ Παγκοσμίου Πολέμου (Αντάντ) διοργάνωσαν το συνέδριο του Παρισιού (Ιανουάριος 

1919 - Ιανουάριος 1920) 
Ο Πρόεδρος των ΗΠΑ Ουίλσον διατυπώνει την αρχή της αυτοδιάθεσης των λαών στα «14 σημεία» του 

λόγου του.  

ΟΙ ΣΥΝΘΗΚΕΣ 

Συνθήκη Βερσαλλιών. Σκληρή και ταπεινωτική για τους Γερμανούς.  
Συνθήκη Αγίου Γερμανού. Διαλύει οριστικά την αυτοκρατορία της Αυστροουγγαρίας 



 

Συνθήκη Τριανόν. Παραχώρηση εδαφών από Ουγγαρία.  

Συνθήκη του Νεϊγύ (Νοέμβριος 1919). Η Βουλγαρία παραχώρησε:  
α) στην Ελλάδα την Ανατολική Μακεδονία και τη Δυτική Θράκη 
β) εδάφη στη Ρουμανία και στη Σερβία  
γ) Με τη συνθήκη ορίζεται η ανταλλαγή πληθυσμών μεταξύ Ελλάδας και Βουλγαρίας 

Συνθήκη Σεβρών (28 Ιουλίου/ 10 Αυγούστου 1920). Με αυτή τη συνθήκη διαλύεται ουσιαστικά η 

Οθωμανική αυτοκρατορία, καθώς έπρεπε : 
 Να παραχωρήσει στην Αγγλία τη Μεσοποταμία, την Παλαιστίνη, την Υπεριορδανία. 
 Στη Γαλλία τη Συρία και το Λίβανο. 
 Να αναγνωρίσει την ανεξαρτησία του Κουρδιστάν και της Αρμενίας. 
 Να παραχωρήσει στην Ελλάδα την Ίμβρο, την Τένεδο και την ανατολική Θράκη, εκτός από την 

Κωνσταντινούπολη. 
 Να αναγνωρίσει επίσημα την ελληνική κυριαρχία στα νησιά του Β.Α Αιγαίου. Η Ελλάδα έπαιρνε 

από την Ιταλία τα Δωδεκάνησα, εκτός από τη Ρόδο. 
 Στην Ελλάδα δίνεται η διοίκηση της περιοχής της Σμύρνης για 5 χρόνια. Θα ακολουθούσε 

δημοψήφισμα. 
 Τα Στενά τέθηκαν υπό διεθνή έλεγχο. 

 
Δημιουργία της Κοινωνίας των Εθνών 
Διεθνής οργανισμός που ιδρύθηκε με σκοπό την ειρηνική επίλυση των διαφορών μεταξύ των κρατών. 
Αδυναμίες λειτουργίας της ΚτΕ.  
Κάθε χώρα μπορούσε να ασκεί βέτο. Τι σημαίνει αυτή η λέξη; Τι ισχύει σήμερα;  
Κάθε χώρα είχε το δικαίωμα να μην εφαρμόσει τις αποφάσεις και τις υποδείξεις που της υποβάλλονταν.  
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